

ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА, ТАШКЕНТСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА КП(б) УЗБЕКИСТАНА И ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР.

Год издания 26-й
№ 250 (6150)
ВТОРНИК
24
ОКТЯБРЯ
1950 г.
Цена 20 коп.

М. Исамухамедов. — Великий сталинский план преобразования природы в действии (3 стр.).
Коммюнике о Совещании Министров иностранных дел восьми государств в Праге (3 стр.).
События в Корее (3 стр.).
Отклики на Заявление министров иностранных дел восьми государств по поводу решения нью-йоркского совещания трех держав о демилитаризации Западной Германии (4 стр.).
Пятая сессия Генеральной Ассамблеи ООН (4 стр.).
Пленум Центрального Комитета Французской коммунистической партии (4 стр.).

В интересах укрепления мира и международной безопасности

Вчера в «Правде» было опубликовано Заявление министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики по поводу решения нью-йоркского совещания трех держав — США, Великобритании и Франции о демилитаризации Западной Германии. Это Заявление является важнейшим документом международного значения.

Совещание восьми министров иностранных дел, состоявшееся 20—21 октября в Праге, было созвано по инициативе Правительства Союза ССР для обсуждения вопросов, возникших в связи с решениями секретного совещания министров иностранных дел США, Великобритании и Франции в Нью-Йорке в сентябре нынешнего года.

Сепаратные решения, принятые на нью-йоркском совещании трех держав, являются новым грубым нарушением обязательств, которые правительства США, Великобритании и Франции взяли на себя по Потсдамскому соглашению, содержащему угрозу миру в Европе и противоречащего интересам всех миролюбивых народов, в том числе национальным интересам германского народа. Эти решения показывают, что правительства США, Великобритании и Франции заходят все дальше в своей опасной политике восстановления германского империализма и окончательного превращения Западной Германии в орудие своих агрессивных военно-стратегических планов.

Еще в июне 1948 года Совещание Министров иностранных дел Советского Союза и стран народной демократии, состоявшееся в Варшаве, констатировало, что западные державы, окончательно отбросившие в сторону задачи демилитаризации и демократизации Германии, встали на путь завершения раскола и расчленения Германии, срыва заключенного мирного договора с Германией, использования Западной Германии в своих военно-стратегических целях.

Да с лишним года, прошедших с тех пор, полностью подтвердили правильность этой оценки политики трех держав.

Ныне все видно, — указывается в Заявлении восьми министров иностранных дел, — что теперешняя политика США, Великобритании и Франции не только является полным разрывом с теми обязательствами, которые взяли на себя правительства этих стран в отношении образования единого демократического миролюбивого германского государства, но и создает угрозу новой агрессии, новых военных авантур в Европе.

В то время, когда интересы миролюбивых народов Европы и всего мира, в том числе и национальные интересы германского народа, настоятельно требуют заключения мирного договора с Германией, правительства западных держав всячески оттягивают завершение мирного урегулирования для Германии.

За лицемерными фразами коммюнике нью-йоркского совещания трех держав о «прекращении состояния войны с Германией» скрывается настоятельное стремление американско-английских правящих кругов оттянуть на возможно больший срок заключение мирного договора с Германией, prolongirant действие «оккупационного статута» и, таким образом, на неопределенно долгое время сохранить свое господство в Западной Германии.

Правительства США, Великобритании и Франции стремятся создать условия для открытого включения Западной Германии в агрессивный Северо-атлантический блок и окончательно превратить Западную Германию в орудие своих агрессивных военно-стратегических планов в Европе. Вынашивая бредовые идеи об установлении своего мирового господства, правящие круги США пытаются превратить Западную Германию в плацдарм подготовки к новой войне, а немецкий народ — в пушечное мясо для осуществления своих авантюристических военных планов.

Не считаясь с стремлением немецкого народа возродить и развить дальше мирную германскую промышленность, правительства США, Великобритании и Франции осуществляют настоятельный курс на то, чтобы свернуть развитие германской экономики на рельсы подготовки новой войны в Европе. Вопреки единодушно принятым в свое время решениям четырех держав, Агесон, Бенин и Шуман на совещании в Нью-Йорке договорились о фактической отмене запрещения германской военной промышленности.

«Подлинный смысл нью-йоркского коммюнике, — указывается в Заявлении восьми министров иностранных дел, — заключается в том, что теперь тяжелая промышленность Гурра открыто приспособляется к выполнению военно-стратегических задач западных держав. Своими нью-йоркскими коммюнике три державы широко раскрывают ворота для восстановления военно-промышленного потенциала Западной Германии, служащего в свое время главной опорой германского империализма и гитлеровской агрессии».

Одновременно с восстановлением военно-промышленного потенциала Западной Германии правительства США, Великобритании и Франции воссоздают германскую армию. Уже сейчас численность различных военных формиро-

ваний в западных зонах Германии и западных секторах Берлина достигают 456.000 человек. Однако правительства западных держав идут еще дальше по пути грубого нарушения Потсдамских соглашений. Они ставят вопрос о дальнейшем расширении западногерманских вооруженных сил и о включении их в так называемую «европейскую армию». Возрождаемая западногерманская армия открыто ставится на службу агрессивным целям англо-американского блока.

Выдающееся политическое значение Заявления министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики состоит в том, что оно разоблачает подлинный курс политики США, Великобритании и Франции в германском вопросе, показывает, что «правительства трех западных держав перешли к политике агрессии, несовместимой с интересами мира в Европе, несовместимой с интересами миролюбивых народов во всем мире».

Заявление свидетельствует о твердой решимости Советского Союза и демократических стран Европы отстаивать дело мира, не допустить возрождения агрессивного германского империализма.

Заявление восьми министров подчеркивает, что сепаратные решения нью-йоркского совещания трех держав не имеют никакой законной силы и международного авторитета и что вся ответственность за незаконные действия, направленные на срыв мирного договора с Германией и на демилитаризацию Западной Германии, ложится на правительства США, Великобритании и Франции.

Миролюбивые народы всех стран единодушно поддерживают демократическую программу разрешения германского вопроса, изложенную в Заявлении министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики. Об этом красноречиво свидетельствуют публикуемые сегодня первые отклики на Заявление.

Руководствуясь интересами поддержания мира и безопасности в Европе, а также учитывая законное стремление германского народа к скорейшему завершению мирного урегулирования для Германии, министры иностранных дел восьми государств заявили, что они считают неотложным:

— опубликование правительствами США, Великобританией, Францией и Советским Союзом Заявления о том, что они не допустят демилитаризации Германии и вовлечения ее в какие-либо агрессивные планы и будут неуклонно проводить в жизнь Потсдамское соглашение об обеспечении условий для образования единого миролюбивого демократического германского государства;

— снятие всех ограничений на пути развития мирной германской экономики и недопущение восстановления германского военного потенциала;

— безотлагательное заключение мирного договора с Германией с восстановлением единства германского государства, в соответствии с Потсдамским соглашением, с тем, чтобы оккупационные войска всех держав были выведены из Германии в годичный срок после заключения мирного договора;

— создание на паритетных началах из представителей Восточной и Западной Германии общегерманского учредительного совета, который должен подготовить образование временного демократического миролюбивого общегерманского суверенного правительства и представить соответствующие предложения на совместное утверждение правительств СССР, США, Великобритании и Франции и который, впредь до образования общегерманского правительства, должен быть привлечен к консультациям по выработке мирного договора. При известных обстоятельствах может быть проведен непосредственный опрос германского народа относительно этого предложения.

«Со своей стороны, — указывается в Заявлении министров иностранных дел восьми государств, — правительства СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики делают все возможное для того, чтобы облегчить решение этих неотложных задач в интересах укрепления мира и международной безопасности».

Заявление восьми министров иностранных дел является новым ярким свидетельством неуклонного стремления Советского Союза, стран народной демократии и Германской демократической республики к миру, к мирному международному сотрудничеству. В этом историческом документе выражены интересы всех миролюбивых народов.

Заявление восьми министров иностранных дел найдет широкий отклик во всех странах. Оно вдохновит великую армию сторонников мира на еще более организованную и настойчивую борьбу против империалистических поджигателей войны, за мир и безопасность народов.

Жизненные интересы народов Европы и всего мира настоятельно требуют принятия и проведения в жизнь программы, разработанной на совещании в Праге, указывающей единственно правильный путь к разрешению германского вопроса.

(Перевод «ПРАВДЫ» за 23 октября).

Заявление Министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской Демократической Республики по поводу решения нью-йоркского совещания трех держав о демилитаризации Западной Германии

19 сентября сего года было опубликовано коммюнике о состоявшемся в Нью-Йорке секретном совещании министров иностранных дел Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Франции, принявшем ряд новых сепаратных решений по германскому вопросу.

В коммюнике указывается, что правительства США, Великобритании и Франции намерены поставить вопрос о прекращении состояния войны с Германией и в то же время подтверждается сохранение названного Западной Германии «Оккупационного статута».

В коммюнике, далее, говорится о том, что будет произведен пересмотр прежних решений о запрещенных отраслях германской промышленности, причем не делается никаких оговорок о недопустимости восстановления германской военной промышленности.

Из коммюнике, вместе с тем, видно, что главным вопросом совещания трех министров был вопрос о воссоздании германской армии, вопрос о демилитаризации Западной Германии.

Уже из перечисления этих основных пунктов коммюнике видно, что нью-йоркские сепаратные решения правительства Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Франции по германскому вопросу являются новым грубым нарушением обязательств, которые эти правительства взяли на себя по Потсдамскому соглашению, содержащему угрозу миру в Европе и противоречащего интересам всех миролюбивых народов, в том числе национальным интересам германского народа.

1. Заявление правительства США, Великобритании и Франции о намерении поставить вопрос о «прекращении состояния войны с Германией» является настолько лицемерным и не имеет ничего общего с давно назревшей необходимостью завершить мирное урегулирование для Германии, без чего стало невозможным и восстановление единства германского государства. Говоря о прекращении состояния войны с Германией, коммюнике подчеркивает, что это «не затрагивает прав и статуса трех держав в Германии», оставляя за собой, согласно Оккупационному статуту, неограниченную власть в отношении Западной Германии. Таким образом, три правительства вновь заявляют о неприкосновенности «Оккупационного статута», действие которого они хотят продлить на неопределенно долгое время, дабы как можно дольше продлить свое господство в Западной Германии.

Более того. В коммюнике сказано, что три оккупационные державы «увеличат и укрепят свои войска в Германии». Из опубликованных сообщений известно, что в связи с этим оккупационные расходы Западной Германии возрастают почти в два раза, что значительно увеличивает налоговое бремя. Не приходится доказывать, что решение трех правительств о лозом увеличении оккупационных войска в Западной Германии не вымывается ничем другим, кроме как все распухшими агрессивными стремлениями этих держав в Европе. Теперь ясно, что фальшивые фразы о так называемом «прекращении» состояния войны с Германией являются лишь ширмой для прикрытия политики держав, возглавляющих агрессивный Северо-атлантический союз. Эти державы стремятся развязать свое руки в использовании Западной Германии, ее людских и материальных ресурсов, в своих империалистических интересах, для осуществления их стратегических планов, за которыми скрываются стремления правящих кругов США к установлению мирового господства. Под предлогом прекращения состояния войны с Германией они стремятся создать условия для открытого включения Западной Германии в агрессивную группировку называемого Северо-атлантического союза и окончательно превратить Западную Германию в орудие своих агрессивных военно-стратегических планов в Европе.

Очевидно также, что вопрос о прекращении состояния войны с Германией притянут для того, чтобы как можно дольше оттянуть заключение мирного договора с Германией, а тем самым оттянуть и объединение Германии. Не случайно, что в пространном нью-йоркском коммюнике ничего не говорится ни о мирном договоре для Германии, ни о подготовке такого договора. Между тем еще 5 лет тому назад правительства США, Великобритании и Франции, согласно Потсдамскому решению, взяли на себя обязательство по подготовке мирного договора с Германией, от выполнения которого они теперь уклоняются под всеми предложениями. Это показывает, насколько далеко отошла политика США, Великобритании и Франции от Потсдамского соглашения четырех держав. Это также показывает, что нынешняя политика США, Великобритании и Франции, грубо нарушая Потсдамское соглашение, находится в прямом противоречии с интересами всех миролюбивых народов Европы.

2. В коммюнике говорится, что «министры иностранных дел согласились также с тем, что пересмотр соглашения о запрещенных отраслях промышленности или отраслей промышленности, в отношении которых введены ограничения, должен быть предпринят в свете взаимоотношений, которые устанавливаются с федеральной республикой», то есть с Западной Германией. При этом ни слова не говорится о запрещении восстановления военной промышленности, как это требуют Янтинское и Потсдамское соглашения, а также последние договоры США, Великобритании, Франции и СССР. Больше того. В коммюнике говорится о том, что разрешается производство стали сверх установленных пределов в военных целях.

Таким образом в коммюнике трех министров фактически снимается запрещение германской военной промышленности, о чем имеются единодушно принятые твердые решения четырех держав. Подлинный смысл нью-йоркского коммюнике заключается в том, что теперь тяжелая промышленность Гурра открыто приспособляется к выполнению военно-стратегических задач западных держав. Своими нью-йоркскими коммюнике три державы широко раскрывают ворота для восстановления военно-промышленного потенциала Западной Германии, служащего в свое время главной опорой германского империализма и гитлеровской агрессии. Все это показывает, как грубо и бесцеремонно попираются ныне правительствами США, Великобритании и Франции те совместные решения четырех держав, принявшиеся с участием Советского Союза, которые были направлены на запрещение германской военной промышленности и на недопущение возрождения германского милитаризма, и которые были встречены с громадным удовлетворением миролюбивыми народами Европы и всего мира.

Тем же путем воссоздания военно-промышленного потенциала Западной Германии и приспособления западногерманской экономики к планам англо-американского военного блока служат попытки создания сверхмонополистических объединений угольной и металлургической промышленности Западной Германии и Франции, с участием некоторых других европейских государств. Эти попытки западногерманских и французских капиталистических монополий, осуществленные под диктовку правительства США и отбрасывающие на наиболее реакционные группировки в Западной Германии, таит в себе серьезную опасность возрождения агрессивных германских сил и, естественно, встречают решительный отпор со стороны демократических кругов Франции, Западной Германии и других европейских стран.

Такая политика правительств США, Великобритании и Франции находится в явном противоречии с основными принципами Потсдамского соглашения, целью которого является восстановление Германии как миролюбивого демократического государства, отстраняющегося от возрождения и дальнейшего развития мирной германской промышленности, сельского хозяйства и других отраслей германской экономики. Эта политика трех держав направлена на то, чтобы свернуть развитие германской экономики на рельсы подготовки новой войны в Европе вместо того, чтобы представить германскому народу все необходимые условия для развития мирной экономики, для залечивания ран войны, восстановления городов и улучшения материальных условий жизни трудящихся, на чем неизменно настаивает Советский Союз.

3. Как сказано выше, главным вопросом, обсуждавшимся на нью-йоркском совещании министров иностранных дел США, Великобритании и Франции, был вопрос о воссоздании германской армии, хотя в тексте коммюнике все сделано для того, чтобы затуманить этот вопрос. Согласно коммюнике, три министра договорились, чтобы сверх имеющихся в Западной Германии полицейских частей «разрешить создание мобильных полицейских соединений» и, кроме того, ими предусмотрена возможность «участия Германии в объединенных вооруженных силах», то есть фактически предусматривается создание германской армии, хотя в том же коммюнике сделано либеральное заявление, что «воссоздание германской национальной армии не отвечало бы высшим интересам Германии или Европы».

По опубликованным данным, в западных зонах Германии и западных секторах Берлина насчитывается 456 тысяч человек, входящих в немецкие и иностранные воинские формирования с участием «перемещенных лиц» и в различные полицейские части, причем они состоят в основном из бывших солдат и офицеров гитлеровской армии. Вооружение этих частей и формирований, их организационное построение и армейская выучка, подготовка офицерских кадров для них в специальных школах, участие в военных маневрах совместно с оккупационными войсками западных держав показывают, что эти формирования и части представляют собою по сути дела армейские соединения. Эти формирования придают танковые и артиллерийские подразделения. Несмотря на это, в коммюнике трех министров говорится о разрешении создать новые «мобильные полицейские соединения», что якобы соответствует «требованиям, выдвигаемым нынешним положением». Из этого видно, что правительства США, Великобритании и Франции стремятся значительно раздувать число полицейских формирований в Западной Германии, представляющих по сути дела регулярную германскую армию.

Коммюнике, однако, показывает, что теперь правительства США, Великобритании и Франции не хотят ограничиваться только полицейскими формированиями, а уже открыто поставили вопрос об участии Германии в объединенных вооруженных силах. Хотя в коммюнике говорится о том, что этот вопрос является в настоящее время «предметом изучения», во всяком случае выражения явно служат лишь целью подготовки общественного мнения и принятым тремя правительствами решениям о воссоздании германской армии. Теперь уже не является секретом, что к делу восстановления германской армии привлекаются также гитлеровские генералы, как Гальтер, Гудеран, Мантейфель и др. Из коммюнике видно, что при этом преследуется цель поставить возрождаемую ныне западногерманскую армию на службу англо-американскому блоку и его агрессивным планам.

При таком положении нет ничего удивительного, что правительствами трех западных держав поставлена задача отменить прежних ограничений в отношении германской военной промышленности, чего упорно добиваются западногерманские капиталистические монополии. Еще вчера народы Франции, Великобритании и США вели кровную борьбу с гитлеровской агрессией, с германским империализмом, — ныне же правящие круги этих стран своими руками восстанавливают западногерманскую армию, освобождают от наказания осужденных военных преступников, восстанавливают военно-промышленный потенциал Западной Германии, возрождают западногерманский империализм.

Это означает, что правительства США, Великобритании и Франции окончательно отказались от тех решений четырех держав, в которых нашли свое выражение цели ликвидации германского империализма, а также цели возрождения Германии, как миролюбивого демократического государства, и в которых выражены великие принципы укрепления мира во всем мире.

4. Как известно, уже Лондонское сепаратное совещание трех держав по германскому вопросу в 1948 году приняло решения, которые окончательно отбросили в сторону задачи демилитаризации и демократизации Германии и поставили своей целью превратить Западную Германию в орудие англо-американского агрессивного блока. Уже тогда в заявлении министров иностранных дел СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии и Венгрии по поводу Лондонского совещания трех держав по вопросам Германии, принятом на совещании в Варшаве, был разоблачен агрессивный и антидемократический характер раскольничьей политики США, Великобритании и Франции в отношении Германии.

В настоящее время правительства СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики считают своим долгом заявить, что выдвинутые в Варшавском заявлении предложения и общал оценка политики трех держав в отношении Германии полностью подтвердились. Ныне все видно, что теперешняя политика США, Великобритании и Франции не только является полным разрывом с теми обязательствами, которые взяли на себя правительства этих стран в отношении образования единого демократического миролюбивого германского государства, но и создает угрозу новой агрессии, новых военных авантур в Европе.

Ввиду изложенного правительства СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики заявляют, что сепаратные решения нью-йоркского совещания трех держав не имеют никакой законной силы и международного авторитета. Вся ответственность за незаконные действия, направленные на срыв мирного договора с Германией и на демилитаризацию Западной Германии, ложится на правительства США, Великобритании и Франции.

Руководствуясь интересами поддержания мира и безопасности в Европе, а также учитывая законное стремление германского народа к скорейшему завершению мирного урегулирования для Германии, правительства СССР, Албании, Чехословакии, Болгарии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики считают неотложным:

Первое. Опубликование правительствами США, Великобританией, Францией и Советским Союзом заявления о том, что они не допустят демилитаризации Германии и вовлечения ее в какие-либо агрессивные планы и будут неуклонно проводить в жизнь Потсдамское соглашение об обеспечении условий для образования единого миролюбивого демократического германского государства.

Второе. Снятие всех ограничений на пути развития мирной германской экономики и недопущение восстановления германского военного потенциала.

Третье. Безотлагательное заключение мирного договора с Германией с восстановлением единства германского государства, в соответствии с Потсдамским соглашением, с тем, чтобы оккупационные войска всех держав были выведены из Германии в годичный срок после заключения мирного договора.

Четвертое. Создание на паритетных началах из представителей Восточной и Западной Германии общегерманского Учредительного Совета, который должен подготовить образование временного демократического миролюбивого общегерманского суверенного правительства и представить соответствующие предложения на совместное утверждение правительств СССР, США, Великобритании и Франции и который, впредь до образования общегерманского правительства, должен быть привлечен к консультациям по выработке мирного договора. При известных обстоятельствах может быть проведен непосредственный опрос германского народа относительно этого предложения.

Со своей стороны правительства СССР, Албании, Болгарии, Чехословакии, Польши, Румынии, Венгрии и Германской демократической республики делают все возможное для того, чтобы облегчить решение этих неотложных задач в интересах укрепления мира и международной безопасности.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР

О награждении почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР лучших сборщиков хлопка по Самаркандской области

- | | | | |
|--|--|--|---|
| За выдающиеся успехи в сборе хлопка-сырца урожая 1950 года наградились почетными грамотами Верховного Совета Узбекской ССР следующих особо отличившихся колхозников и колхозниц Самаркандской области: | 5. Каршвеву Туфу — колхозницу колхоза им. Молотова, Митанского района. | 11. Буриеву Азизат — колхозницу колхоза им. Сталина, Дивязанского района. | 17. Абдалиеву Мусаллим — колхозницу колхоза им. Орджоникидзе, Чаркисского района. |
| | 6. Искандерову Зульфидо — колхозницу колхоза им. Ворошилова, Хатырчинского района. | 12. Каримову Назиру — колхозницу колхоза им. Сталина, Дивязанского района. | 18. Хусанову Рабию — колхозницу колхоза им. Юсупова, Пахта-Корского района. |
| | 7. Алимову Айшу — колхозницу колхоза им. К. Маркса, Хатырчинского района. | 13. Кенжаеву Шахри — колхозницу колхоза им. Сталина, Дивязанского района. | 19. Абилову Ханку — колхозницу колхоза им. Андреева, Пахта-Корского района. |
| | 8. Таджиеву Зият — колхозницу колхоза им. К. Маркса, Хатырчинского района. | 14. Норбаева Алисула — колхозника колхоза «Кзыл-Юлдуз», Паст-Даргомского района. | Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Ш. РАШИДОВ. |
| | 9. Шагирову Хикмат — колхозницу колхоза им. Буденного, Дятмбайского района. | 15. Ражабова — колхозница колхоза им. Ильича, Паст-Даргомского района. | Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. АБДУЛЛАЕВ. |
| | 10. Кабылову Зайпни — колхозницу колхоза им. Буденного, Дятмбайского района. | 16. Юлдашеву Хасият — колхозницу колхоза им. К. Маркса, Чаркисского района. | 19 октября 1950 года. |

ХЛОПОК — ГОСУДАРСТВУ

Колхоз имей 10-летия Узбекской ССР, Сыр-Дарьинского района, Ташкентской области, выполнил план хлопководства, сдав по 26 центнеров хлопка...

сырца с каждого гектара отборным и первым сортами. Хлопководы колхоза обязались сдать сверх плана по 6 центнеров с гектара.

Об итогах выполнения государственного плана развития народного хозяйства СССР на 1950 год за III квартал

Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР

Развитие промышленности, сельского хозяйства и транспорта, капитальное строительство, развертывание товарооборота и повышение материального и культурного уровня жизни народа в III квартале 1950 года характеризуются следующими данными:

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА ПРОИЗВОДСТВА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

План производства в III квартале 1950 года по валовой продукции промышленности выполнен министерствами следующим образом:

Table with 2 columns: Ministry/Industry and Percentage of quarterly plan. Includes Metallurgical, Coal, Oil, Electric, Chemical, and Machine-building industries.

План III квартала 1950 года по валовой продукции промышленности в целом выполнен на 103 процента. План промышленного производства за 9 месяцев 1950 года также перевыполнен.

В III квартале произведено сверх плана значительное количество железнодорожных рельсов, трансформаторной и динамной стали, железных труб, железной руды, ряда цветных металлов, отдельных видов кабельных изделий, угля, нефти, бензина, керосина, дизельного топлива, товарных вагонов, автомобилей, шарикоподшипников, металлообрабатывающих станков, тракторов, самоходных комбайнов, лесопосадочных машин, прядильных машин, каустической соды, каучука, красителей и других химикатов, цемента, мятой крошки, велосипедов, патефонов, швейных машин, часов, фотоаппаратов, хлопчатобумажных, льняных, шерстяных и шелковых тканей, искусственного шелка, штапельного волокна, мяса, колбасных изделий, растительного масла, сахара, чая, виноградного вина, шампанского, пива, папирос и многих других видов промышленной продукции.

При выполнении плана производства валовой продукции и большинства важнейших видов промышленной продукции в натуре некоторые министерства недовыполнили план по отдельным важным видам продукции. Министерством химической промышленности не выполнен квартальный план производства аммиачной селитры, Министерством электропромышленности — электромоторов, Министерством тяжелого машиностроения и Министерством транспортного машиностроения — отдельных видов турбин, Министерством автомобильной и тракторной промышленности — автопогрузчиков, Министерством строительного и дорожного машиностроения — экскаваторов, Министерством сельскохозяйственного машиностроения — ряда сельскохозяйственных машин.

Министерство металлургической промышленности не выполнило квартальный план производства металлургического оборудования и не обеспечило выполнение плана по сортаменту черных металлов. При значительном расширении ассортимента и улучшении качества продукции имело место недовыполнение плановых заданий по улучшению ассортимента и качества промышленных товаров. Так, например, Министерством легкой промышленности СССР не выполнен план по сортаменту чулочно-носочных изделий, Министерством мясной и молочной промышленности СССР не выполнено задание по сортаменту и качеству продукции местной промышленности и промысловой кооперации.

РОСТ ПРОИЗВОДСТВА ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Производство важнейших видов промышленной продукции в III квартале 1950 года изменилось по сравнению с III кварталом 1949 года следующим образом:

Table comparing production of various goods (Iron, Steel, Coal, Oil, Cement, etc.) between Q3 1950 and Q3 1949.

Валовая продукция всей промышленности СССР за 9 месяцев 1950 года выросла по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 22 процента, а за III квартал 1950 года по сравнению с III кварталом 1949 года — на 24 процента.

Внедрение передовых технологических процессов и более совершенных методов обработки, а также снижение потерь и отходов материалов обеспечило в многих отраслях промышленности в III квартале 1950 года дальнейшее снижение расхода сырья, материалов, топлива и электроэнергии на единицу продукции.

Установленное на III квартал задание по снижению себестоимости промышленной продукции перевыполнено. Себестоимость промышленной продукции в III квартале 1950 года снизилась в сопоставимых ценах на 7 процентов.

III. СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Колхозы, машинно-тракторные станции и совхозы заканчивают уборку зерновых и технических культур.

По данным Главной государственной инспекции по определению урожайности при Совете Министров СССР, валовой урожай зерновых культур в 1950 году получен на уровне урожая прошлого года, несмотря на то, что в ряде районов Северного Кавказа и в некоторых других районах страны сложились неблагоприятные погодные условия для зерновых культур.

Валовой урожай хлопка в текущем году намного превышает урожай прошлого года. Выше прошлого года получен урожай сахарной свеклы. Получен хороший и удовлетворительный урожай также и других технических культур и картофеля.

Сев озимых культур в текущем году проведен в более ранние сроки. Посеяно озимых на 15 октября на 2,3 миллиона гектаров больше, чем на эту дату в 1949 году.

Работы по вспашке поля проводятся в больших размерах и в более ранние сроки, чем в 1949 году. В колхозах и совхозах на 15 октября вспахано 4,6 миллиона гектаров больше, чем на ту же дату в 1949 году.

Растет и укрепляется материально-техническая база сельского хозяйства. За 9 месяцев 1950 года сельское хозяйство получило 130 тысяч тракторов в переводе на пятнадцатисильные, 33 тысячи комбайнов, из них 16 тысяч самоходных, 66 тысяч грузовых автомобилей, один миллион триста тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин.

Уровень механизации сельскохозяйственных работ в колхозах в 1950 году значительно возрос. Машинно-тракторные станции за истекший период 1950 года произвели сельскохозяйственных работ в колхозах на 18 процентов больше, чем за тот же период в 1949 году. Зерновых культур в колхозах убрано комбайнами на 23 процента больше, чем в 1949 году.

Выполняя задание Партии и Правительства по трехлетнему плану развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства, колхозы и совхозы добились дальнейшего увеличения поголовья скота.

Поголовье общественного скота в колхозах с 1 октября 1949 года по 1 октября 1950 года увеличилось: крупного рогатого скота — на 11 процентов, в том числе коров — на 19 процентов, поголовье свиней — на 41 процент, овец и коз — на 15 процентов и лошадей — на 17 процентов. Поголовья птицы в колхозах увеличилось на 63 процента.

Поголовье скота в совхозах Министерства совхозов СССР с 1 октября 1949 года по 1 октября 1950 года возросло: крупного рогатого скота — на 15 процентов, в том числе коров — на 17 процентов, поголовье свиней — на 39 процентов, овец и коз — на 13 процентов и лошадей — на 20 процентов.

IV. РОСТ ГРУЗОБОРОТА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО, РЕЧНОГО И МОРСКОГО ТРАНСПОРТА

Общий план среднесуточной погрузки на железнодорожном транспорте в III квартале 1950 года выполнен на 102 процента. Среднесуточная погрузка всех грузов на железных дорогах возросла в III квартале 1950 года по сравнению с III кварталом 1949 года на 13 процентов.

План на III квартал 1950 года по грузообороту речного транспорта выполнен на 103 процента. Грузооборот речного транспорта в III квартале 1950 года увеличился по сравнению с III кварталом 1949 года на 20 процентов.

План по грузообороту морского транспорта выполнен на 97 процентов. Грузооборот морского транспорта в III квартале 1950 года увеличился по сравнению с III кварталом 1949 года на 7 процентов.

V. РОСТ КАПИТАЛЬНЫХ РАБОТ В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Капитальные вложения в народное хозяйство СССР в 1950 году значительно возросли по сравнению с 1949 годом. За 9 месяцев 1950 года объем всех капитальных работ составил 125 процентов и 9 месяцев 1949 года, в том числе в металлургической промышленности 114 процентов, в угольной промышленности 108 процентов, в нефтяной промышленности 130 процентов, по электростанциям 134 процента, в машиностроении 111 процентов, в промышленности строительных материалов 116 процентов, в легкой и пищевой промышленности 113 процентов, по машинно-тракторным станциям и совхозам 168 процентов, на транспорте 125 процентов, в жилищном строительстве 120 процентов.

В 1950 году получила дальнейшее развитие строительная индустрия, оснащенная передовой техникой. Объем выполненных строительно-монтажных работ за 9 месяцев 1950 года по сравнению с 9 месяцами 1949 года составил по Министерству строительства предприятий тяжелой индустрии 119 процентов, по Министерству строительства предприятий машиностроения — 111 процентов и по подрайонным организациям Министерства угольной промышленности — 114 процентов, Министерства нефтяной промышленности — 121 процент, Министерства электростанций — 139 процентов.

VI. РАЗВЕРТЫВАНИЕ ТОВАРООБОРОТА

В III квартале 1950 года происходило дальнейшее развертывание советской торговли. Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли в III квартале 1950 года увеличился по сравнению с III кварталом 1949 года, в сопоставимых ценах, на 33 процента.

Продажа продовольственных товаров в III квартале 1950 года увеличилась по сравнению с III кварталом 1949 года на 30 процентов, в частности продажа мясных продуктов увеличилась на 33 процента, животного масла — на 52 процента, растительного масла — на 12 процентов, рыбы — на 17 процентов, сахара — на 32 процента, кондитерских изделий — на 40 процентов.

Продажа промышленных товаров возросла еще в больших размерах, чем продажа продовольственных товаров. В III квартале 1950 года промышленные товары проданы на 37 процентов больше, чем в III квартале 1949 года. При этом продажа хлопчатобумажных тканей увеличилась на 33 процента, шерстяных тканей — на 36 процентов, шелковых тканей — на 39 процентов, швейных изделий — на 33 процента, чулок и носок — на 48 процентов, кожаной обуви — на 50 процентов, мыла хозяйственного — на 52 процента, мыла туалетного — более чем в два раза, парфюмерии — на 34 процента. Продажа велосипедов в III квартале 1950 года по сравнению с III кварталом 1949 года увеличилась на 40 процентов, мотоциклов — свыше чем в полтора раза, карманных и наручных часов — на 10 процентов, швейных машин — на 40 процентов, радиоприемников — на 27 процентов.

Увеличилась также по сравнению с прошлым годом продажа населению сельскохозяйственных продуктов на колхозных рынках.

VII. УВЕЛИЧЕНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ И РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР в III квартале 1950 года была больше, чем в III квартале 1949 года, на два миллиона четыреста тысяч человек. В промышленности, сельском и лесном хозяйстве, строительстве и на транспорте численность рабочих и служащих увеличилась почти на два миллиона человек и в учебных, научно-исследовательских и лечебных учреждениях — на триста тысяч человек.

Особенно резко возросли численности в горнопромышленности, строительстве и на транспорте. В III квартале 1950 года по сравнению с III кварталом 1949 года численность рабочих и служащих в горнопромышленности увеличилась на 20 процентов, в строительстве — на 6 процентов, в угольной промышленности — более чем на 8 процентов. Производительность труда рабочих в промышленности возросла за тот же период на 8 процентов.

VIII. КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО И ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В 1950 году окончено высшие учебные заведения и техникумы, включая заочные, 500 тысяч молодых специалистов, в том числе 236 тысяч инженеров, техников, агрономов, экономистов и других специалистов для промышленности, строительства, транспорта, сельского хозяйства и государственного аппарата и 264 тысячи учителей, врачей и других специалистов в области культуры и здравоохранения.

В текущем учебном году в высшие учебные заведения и техникумы, включая заочные, вновь принято около 800 тысяч учащихся, в том числе в высшие учебные заведения 350 тысяч человек и в техникумы 450 тысяч человек. Тираж книг за 9 месяцев 1950 года увеличился по сравнению с тем же периодом прошлого года на 16 процентов.

В течение лета 1950 года 5 миллионов детей и подростков отдыхали в пионерских лагерях, детских санаториях, экскурсионно-туристских базах, организованно выезжали на весь летний период в дачные местности вместе с детскими садами, детскими домами и детскими яслями.

Значительно расширена сеть санаториев и домов отдыха. В III квартале текущего года около 15 миллионов человек использовали очередные отпуска, ежегодно предоставляемые всем рабочим и служащим и сохранением заработной платы.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ЦК КП(б) Узбекистана Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что колхозы Денауского района Сурхан-Дарьинской области, соревнуясь за достойную встречу 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, 21 октября досрочно выполнили государственный план хлопкозаготовки на 102 процента. Весь хлопок сдан государству отборным и первым сортами.

Колхозы района обязуются в 7 ноября выполнить обязательство, взятое на VI курульте хлопководов Узбекистана, — собрать и сдать государству еще не менее 6 центнеров хлопка-сырца с каждого гектара.

Одновременно докладываем, что колхозы района выполнили планы государственных поставок: зерна — на 101,8 процента, овощей — на 103 процента, мяса — на 100,8 процента, яиц — на 126,6 процента, брызмы — на 101,7 процента, винограда — на 149 процентов.

Колхозы района, соревнуясь также за безусловное выполнение и перевыполнение государственного плана развития общественного продуктивного животноводства, развернули работы по обеспечению теплотой и сытой зимовки скота.

Секретарь Денауского райкома партии Д. АКРАМОВ. Председатель райисполкома С. АТАХАНОВ. Заведующий районным отделом хлопководства И. АСТАНКУЛОВ.

ЦК КП(б) Узбекистана Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что колхозы Карасуйского района, Ташкентской области, включившись в социалистическое соревнование в честь 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, 21 октября 1950 года досрочно выполнили государственный план хлопкозаготовки на 100,8 процента, сдали государству 95 процентов хлопка-сырца отборным и первым сортами.

Колхозы Карасуйского района обязуются в ближайшие дни закончить уборку всего урожая без малейших потерь и сдать государству сверх установленного плана не менее 30 процентов хлопка-сырца.

Одновременно докладываем, что колхозы района обязуются также и 1 ноября 1950 года выполнить планы всех видов государственных поставок и сдать дополнительно трудящимся города Ташкента 1000 тонн овощей и картофеля.

Колхозы района развернули заблаговременно и другие осенне-зимние работы по обеспечению высокого урожая сельскохозяйственных культур в 1951 году.

Секретарь Карасуйского райкома партии С. НИШАНБАЕВ. Председатель райисполкома И. ЮНУСОВ. Заведующий районным отделом хлопководства А. ТАИРОВ.

ЦК КП(б) Узбекистана Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что пригородные колхозы города Нукуса Кара-Калпакской АССР, включившись в социалистическое соревнование в честь 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, 21 октября досрочно выполнили государственный план хлопкозаготовки на 103 процента. Колхозы обязуются к дню 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции сдать государству дополнительно по 16 центнеров хлопка-сырца с каждого гектара.

Одновременно докладываем, что колхозы выполнили по всем видам планы государственных поставок.

Секретарь Нукусского горкома партии З. АВЕЛЬБАЕВА. Председатель горисполкома Ю. АМАИДЖОЛОВ.

ЦК КП(б) Узбекистана Совету Министров Узбекской ССР

Докладываем, что хлопковый семеноводческий совхоз «Пахталик-Куль», Наманганской области, соревнуясь за достойную встречу 33-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, досрочно — 22 октября — выполнил государственный план хлопкозаготовки на 100,5 процента. Отборным и первым сортами сдано 90 процентов хлопка. В среднем по совхозу сдано по 35 центнеров хлопка-сырца с гектара.

Коллектив рабочих, специалистов и служащих совхоза обязуется в 7 ноября собрать весь урожай без малейших потерь и сдать государству сверх плана по 8 центнеров хлопка с каждого гектара.

Директор совхоза «Пахталик-Куль» К. КАРИМОВ. Старший агроном-семеновод совхоза С. СВЯТОСЛАВОВ. Секретарь партийной организации А. ХУНДИЖАНОВ. Председатель райкома Г. АБУФОВ.

СВОДКА о заготовках хлопка-сырца урожая 1950 года по областям республики (включая совхозы) на 23 октября (в процентах)

Summary table of cotton harvest percentages by region: Surkhan-Dar'inskaya, Bukharskaya, Namangan, Fergan, Andizhanskaya, Khorezmskaya, Samarqand, Tashkent, Karakalpak ASSR, Kashka-Dar'inskaya.

Началось выдвижение кандидатов в состав избирательных комиссий

ТАШКЕНТ. Вчера на предприятиях, в учреждениях и учебных заведениях столицы состоялось многолюдное собрание трудящихся, посвященное выдвижению кандидатов в состав Городской избирательной комиссии по выборам в Ташкентский городской Совет депутатов трудящихся.

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники завода имени Л. М. Навои единогласно выдвинули кандидатуру радиста цехового инструментального цеха тов. А. Рысбека.

Прессовщик колесного цеха тов. Илтин, выступая на собрании, сказал: — Тов. Рысбека знает весь коллектив. Он награжден значком «Почетный железнодорожник». Алар Рысбек — передовой производитель, принимает активное участие в общественной работе. Он — достойный кандидат в состав Городской избирательной комиссии.

Кандидатуру кандидата физико-математических наук Масуды Султановой предложило в состав Городской избирательной комиссии общее собрание студентов и профессорско-преподавательского состава Среднеазиатского государственного университета.

Доценты тт. Гранатов, Гусейнская, студенты тт. Юлдашев и Бишев охарактеризовали тов. Султанову, как молодого, способного ученого.

Тов. Султанова умело совмещает свою научную работу с общественной деятельностью.

Коллектив обувной фабрики № 1 выдвинул в состав Городской избирательной комиссии одного из лучших производственников и новаторов производства вырубщика тов. К. Рахманбердыева. Тов. Рахманбердыев хорошо известен на фабрике. Работал по-стахановски, он ежедневно выполняет смежное задание на 120—126 процентов, добиваясь большой экономии кожан.

На собрании рабочих и инженерно-технических работников машиностроительного завода МПС выдвинута кандидатура знающей стахановки токаря тов. У. Ахмедовой, показывающей образцы самоотверженного труда.

От коммунистической партийной организации гор Ташкента в состав Городской избирательной комиссии выдвинут секретарь горкома КП(б)Уз тов. П. П. Федотов.

От комсомольской организации столицы выдвинут секретарь Ташкентского горкома комсомола тов. У. Кендраев.

Началось выдвижение кандидатов в состав избирательных комиссий

НАМАНГАН. В гор. Намангане и районах области началось выдвижение кандидатов в состав Областной избирательной комиссии по выборам в областной, городской и районные Советы депутатов трудящихся.

Повсеместно собрания проходят в обстановке большого подъема. Выдвигают кандидатов, рабочие и служащие предприятий, колхозники, советские интеллигенты берут на себя повышенные обязательства по досрочному выполнению государственных заданий.

На собраниях коллектива Наманганского маслозавода им. Карла Маркса в состав Областной избирательной комиссии единогласно выдвинул лучшего стахановца тов. К. Юнусова.

Выступавшие на собраниях отмечали большую общественную активность тов. Юнусова.

Общее собрание педагогов и сотрудников Наманганской школы № 7 выдвинуло в состав Областной избирательной комиссии заслуженную учительницу Узбекской ССР тов. А. Т. Юренину.

От областного комитета профсоюза Медсантруд в состав Областной избирательной комиссии выдвинул председателя обкома союза тов. М. Х. Музинова.

Собрания, посвященные выдвижению кандидатов в состав Областной избирательной комиссии, состоялись также на других предприятиях, в колхозах, учебных заведениях и учреждениях области.

